A XX. Schnell Laszlé6 Méréstechnika és Jelfeldolgozas Verseny feladatai

2020. majus 4 — 11.

a koronavirus maiatt elrendelt veszélyhelyzet idején

A feladatok megoldasahoz irésos segédanyag és szamitogép hasznalata, beleértve az interneten torténd keresést is,
megengedett, de az él6 személyekkel torténd kommunikaci6 (személyes beszélgetés, telefon, halozat) tiltott.

A feladatok azonos stlyiak, természetesen tetszdleges sorrendben megoldhatok, de minden feladat megoldasat kerjiik
kiilon oldalon kezdeni. (A megoldas tobb oldalas is lehet.) A részvételhez nem sziikséges minden feladatra megoldast
adni. Ha egy feladatra valaki t6bb, vagy kiemelkedGen szép megoldast ad, jutalompontokat kaphat.

A beadand6 dolgozat formatuma: A dolgozat fedslapja a feladatlap, a versenyzs nevét a kovetkezd oldalon
kell feltiintetni. A megoldast egyetlen pdf file-ként kell beadni, olvashato, attekinthets formaban. Tetszsleges szoveg-
szerkeszt6 hasznalhato, kézzel irt oldalak is szkennelhetSk, de a nehezen olvashatd, nagyon rendezetlen munkakat nem
fogadjuk el.

1. A kvarcora feltalalasa el6tt a legpontosabb idémérsk nagymeéret ingadrak voltak, specialis szerkezettel és iizemeltetési
koriilményekkel. Az o6rdk masodpercmutatoja egész masodpercenként ugrott elére. Tegyiik fel, hogy egy ilyen ora
esetében azt mérték, hogy 30 nap alatt 1 mésodpercet siet. (Ez az érték nem éri el, de megkozeliti az adott eszkozzel
elérhet6 maximalis pontossagot.) Elemezd, hogy mit mondhatunk az 6ra pontossiagarol! (Segitség: mérhetiink rovidebb
idétartamokat is, de hosszabbakat is, pl. egy bolygo6 keringési idejét.) (10 pont)

2. Egy zajos konstans jelb6l két mintat vesziink: = és y. A zaj nem stacioner, igy a két minta szorasa eltér egymastol: o,
és 0,. Bizonyitsd be, hogy a konstansra vonatkoz6é minimalis varianciaja becsld, illetve a becslés variancidja a kovetkezg:
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ahol a becsl§ z, variancidja o2. (10 pont)

3. Adj modszereket nagy egyenaramok (kiloamper nagysagrend) mérésére! Milyen modszer adhaté akkor, ha nem
hasznalhatunk Hall-elemet? A teljesértékii megoldashoz részletes blokkvazlat és a miikodeés kifejtése tartozik. (10 pont)

4. A Meéréstechnika tankényv (Zoltan Istvan, ,Méréstechnika”, Miegyetemi Kiado, 1997, 55029) 108. oldalan, a 3.2.
abran szerepld kvadratikus szorzé egy problémaja, hogy ha a két 4gon az erdsités nem pontosan egyenls, a miikédés nem
pontos. Hogyan lehet a kvadratikus szorzo againak ergsitését spektrumanalizator segitségével beallitani? (10 pont)

5. Egy diszkrét idejd linearis jelfeldolgozo rendszerben szeretnénk elérni, hogy az &allapotvaltozok ne vezérlgdjenek
tal, azaz a valtozé abszolit értéke az egységnyit ne haladja meg. Tulvezérl§dés esetén ugyanis megsziinik a rendszer
linearitasa, és a kimeneti jel nem felel meg a specifikicionak. Tudjuk, hogy a rendszer aszimptotikusan stabil, tehat
a gerjesztetlen rendszer allapotvaltozéi nullahoz tartanak. Elképzelhet6-e ennek ellenére, hogy az &allapotvaltozok nem
nulla kezdeti értéke esetén a gerjesztetlen rendszer allapotvaltozoi tilvezérlsdnek? Ha igen, add meg egy ilyen rendszer
allapotmatrixat! (10 pont)

6. Sokan eskiisznek a ,bakelit” lemezre a CD-vel szemben. Nemrég a radioban az hangzott el, hogy az igazi az, ha 192 kHz-
es mintavételi frekvenciat hasznalunk, 24 bites analog-digital atalakitas mellett, majd az igy nyert jelet bakelitlemezen
rogzitjiik. Mi a véleményed errgl az eljarasrol? A hagyoményos CD 44,1 kHz-es mintavételi frekvencidja és 16 bites
felbontéasa valoban nem elegends? Elemezd ezt a kérdést is! (10 pont)



